

我去得最多的艺展馆，是闵行的蔡兵美术馆。我爱看蔡先生的画，每看必有收获。去多了，蔡先生的画就在我眼前交织，融成一幅长卷，教我温故知新。

《曙光》是我看到的最早反映建党大业的杰作。这幅木版画作于1971年。和许多同题材的画不同，它的背景不是人人皆知的法租界树德里3号一大会议，画中人也不是各地来沪的13位一大代表，而是一艘客货轮甲板，毛泽东正在黄浦江上，向大众宣讲真理。

一看这画，人们就会想起：1921年夏天，青年毛泽东和他的战友何叔衡，从湘江码头出发，乘船来上海参加一大。画面上惟一戴眼镜的那位，应该就是何叔衡；而聚在毛泽东身边的，更多的是工农。船已近十六铺，海关大钟隐约可见。风雨如晦的黄浦江上，毛泽东划亮火柴，即将点燃纸烟。就在这一瞬，火光划破夜色，照亮众人……蔡先生以这一掏意味深长的火光，留住了一页历史。

描绘另一页历史，蔡先生也有着与众不同的视角，这就是《黎明前的喜讯》。人们熟悉的“解放”，大多是市民涌上街头，载歌载舞，欢迎大军入城，但蔡先生刻画的，却是南京路一弄堂口的市景：路灯齐亮的夜晚，工人、学生、教师、黄包车夫、报童……围观一份公告，无不喜上眉梢。值得注意的是，画面上那份振奋人心的公告，

三趣三得

那秋生
不管你从事什么职业，都必须具备“三趣”，这就是兴趣、乐趣、志趣。这是人生渐进的三个层次：兴趣是初心，无痕介入；乐趣是热心，真气弥漫；志趣是专心，丈量意志。也是事业发达的过程：兴趣可以入门，津津有味；乐趣能够攻难，无怨无悔；志趣必然扎根，坚定不移。我们从事的职业，还应当讲究“三得”：得艺、得气、得道。这就是从业的三重境界：一是得艺，登堂入室，熟能生巧，掌握技术；二是得气，得心应手，游刃有余，高屋建瓴；三是得道，融会贯通，随心所欲，独树一帜。

七夕会

夜里，读茨威格的人物传记《人类的群星闪耀时》，读得入迷，睡得很晚。早晨，儿子来催，说妹妹、妹夫和我们一起去青西郊野公园。

初冬，一路萧瑟，待看到水上森林那满目的赭红色，景色才活泛开。游人不少，排排木杉前都有艳服喧绕。避开了人群，我安静地感受、取景。远远的水面上，一棵孤零零的小树，夹在高大的水杉林间，显得十分弱小，不过，一道阳光落在树上，生机勃勃。怎么回事？快门按下的同时，一首老歌仿佛响起，那是王浩实、谢莉斯的男女声二重唱《校园的早晨》：沿着校园熟悉的小路，清晨来到树下读书，初升的太阳照在脸上，也照着身旁这棵小树。久远得很了。我沉浸在明亮、纯真，也无消沉的1980年代。



小树

潘修范

夜里，读茨威格的人物传记《人类的群星闪耀时》，读得入迷，睡得很晚。早晨，儿子来催，说妹妹、妹夫和我们一起去青西郊野公园。

初冬，一路萧瑟，待看到水上森林那满目的赭红色，景色才活泛开。游人不少，排排木杉前都有艳服喧绕。避开了人群，我安静地感受、取景。远远的水面上，一棵孤零零的小树，夹在高大的水杉林间，显得十分弱小，不过，一道阳光落在树上，生机勃勃。怎么回事？快门按下的同时，一首老歌仿佛响起，那是王浩实、谢莉斯的男女声二重唱《校园的早晨》：沿着校园熟悉的小路，清晨来到树下读书，初升的太阳照在脸上，也照着身旁这棵小树。久远得很了。我沉浸在明亮、纯真，也无消沉的1980年代。

妹妹端着相机过来。我指着这棵树，扯起这首歌。他略一思忖，说想到了弄堂里的“赤膊弟兄”。改革开放前，他们一帮小鬼头，漫无头绪愁出路，千年不遇我逢辰，恢复高考，得以跳龙门。十年树木，百年树人。新世纪，妹妹英国回来做了外语学院院长；“赤膊弟兄”成了脑外科“一把刀”。那年，父亲脑袋溢血，亏得妹妹、妹夫找上这把“刀”，他连夜从外地赶来，三下五除二，把父亲一条命从“阎王爷”那儿抢了回来。事后，他跟妹夫抱怨：“依老丈人骨头真叫硬，开颅弄得我一身汗。”呵呵，赤膊弟兄一身汗，名词与名词搭配，可以的。不知何时儿子也过来了。我跟他说，时势造英雄，连你爷爷也知道他这条命跟时势有关联。儿子若有所思，举起相机，将镜头对准光影里的这棵小树。亲爱的伙伴，亲爱的小树，和我共享阳光雨露，请我们记住这美好时光，直到长成参天大树。

形象的“四史”

彭瑞高

众庆祝游行，人民日报要出美术专版，请蔡兵把上海的盛况画成速写寄给他们。这电话使蔡兵通宵未眠。他连夜选定“制高点”——上海大厦楼顶，翌晨一早就赶到那里，先画好外滩建筑和黄浦江。上午10点后，游行队伍涌潮水般涌来，蔡兵的思潮也澎湃起来，他屏住呼吸，仅用十多分钟就画好初稿，回去稍作补充，即赶往民航售票处，以航空急件寄出这一真正的“速写”。第二天，人民日报刊发发表，左上角是著名画家邵宇画的天安门广场大游行，右上角就是蔡兵送去的这幅上海外滩大游行速写。

改革开放后，蔡先生意兴勃发，创作更加旺盛。他画中国、画海外，画城市、画乡村，画浦西、画浦东……对于浦东，蔡先生

小竹园

稼 穡

春浓，去菜场寻鲜，见一中年女士手提竹篮从菜场出来，几只春笋的嫩尖伸探在蓝口，调皮地晃悠着，我顿开眼一亮，这久不谋面的竹篮在菜场遇见，直叫人浮想联翩，感慨万千，如人当年乡村小竹园，数念起竹的种种好处来了。

去过乡村里大部分人家屋后有个小竹园，雨后春笋是农家家常菜里的好食材；盛夏天热是孩子们玩耍乘凉的好去处；生长成竹是农家制作各种农具、生活用具的好材料。

铁搭、锄头柄用的是竹，为什么不用木棍呢，木棍比竹子更坚硬耐用，但竹子弹性好，在劳作时可以借力，当然竹子生长快，产量多，二三年就可成材，比树木有多方面优势是个重要因素。扁担把竹子的柔韧与弹性充分发挥出来了，竹没有这个特性与优势，人挑起担子来就没有那么轻松了。

畚箕、菜篮、草篮，大大小小的篮，可以挑柴、挑秧、挑泥土、放菜、洗衣、装草等在生产生活中用途之广之灵活，因为用竹子编制，自身重量轻，又方便洗刷与晾干。

灶篮、饭篮，放菜放

中国最美乡村青浦区金泽镇莲湖村，有一个千亩莲塘。夏采莲子冬挖藕，挖藕的那天是小寒节气，千亩藕塘有点萧瑟，天气很冷，湖面上有薄冰，两名挖藕工身着厚厚的皮衣裤，背着沉重的高压水枪拨开浮冰进入藕塘。挖藕需要耐心和技巧，弄清莲藕的走势和长度，挖藕工踩着淤泥，俯下身去，脸几乎贴近水面，顺着荷叶茎秆往下摸，污泥水迅速漫上来，挖藕工右手握枪头，左手顺着藕的走势逐节探摸，左手用力拽藕，拖不动时用水枪清理泥巴；一个完整的莲藕少说有二三公斤，重的有五六公斤，挖藕工全靠基本功和经验，水枪冲污泥不能太近，否则会把莲藕“打伤”。挖藕工要把莲藕根部冲洗干净，才能把雪白的莲藕供市民食用；残荷枯枝，挖藕工劳作身影和湖面漂浮的莲藕群，波光粼粼的莲湖村千亩莲塘竟是如此俊美。

莲湖村千亩莲塘盛产九孔塘藕，每到冬天，当地农民把大自然慷慨馈赠的莲藕，送到了市区酒店餐馆，上了市民餐桌；过年了，餐桌灶台上少不了糯米糖藕，莲藕的孔里塞满糯米，焖煮收汁，色泽微红；上桌前切片，撒上糖桂花，香气沁人，甜甜糯糯的，夹一片放嘴里，顿时感受挖藕人的艰辛和付出，谁知盘中藕，片片皆辛苦。

尤其热情奔涌，他用一年多时间创作版画《现代清明上河图——浦东乐章》，画长15.52米，全“曲”分四“乐章”。在他看来，当年的《清明上河图》，是张择端记忆汴河风土人情，而这幅长卷，则是一部上海腾飞交响乐，凝结了无数人汗水，更蕴含几代人的希望。

蔡先生爱他的故土。他把毕生创作的优秀作品，连同珍贵藏品等四千多件，全部捐赠居住地闵行区人民政府。闵行区数届领导接力承担，建成了“蔡兵美术馆”。这是闵行第一座以个人姓氏命名的公立美术馆，地处梅陇镇伟业路西侧，和美清静、素朴高雅。这里已成为大众艺术的滋养地，也成了我看画读史的又一课堂。



饭，悬挂在灶间，通风又轻巧，饭菜不易霉掉。竹椅、竹席，坐着躺着都凉快。簍、笼、篓，村里人捉鱼的工具都是用竹子做的，竹子浸泡在水里不易腐烂，制作简便携带轻巧，出水就干。

农家用惯了的这些用竹做的生产生活用具，其形状、功能与使用方法无不充满着前人的智慧，令今人感叹。

乡村有木匠泥水匠，还有竹匠，就地取材能做各种各样的竹制品，一般农家农闲时期也会手拿竹刀在小竹园砍几竿竹子，做一些草篮等简易用具。这些用竹做的生产生活用具用坏了，就作柴火烧饭，灰还可作肥料，没有留下一点废物。乡村渐远，竹园难觅，生活似乎方便了许多，但也留下不少难处理的后果，人们似乎有点焦虑患虑了，惦记起小竹园里往日的清风，寻思着古人那句“无竹令人俗”的诗句，对生活在现代的人们更是意味深长……

挖藕人
郑小铭

中国最美乡村青浦区金泽镇莲湖村，有一个千亩莲塘。夏采莲子冬挖藕，挖藕的那天是小寒节气，千亩藕塘有点萧瑟，天气很冷，湖面上有薄冰，两名挖藕工身着厚厚的皮衣裤，背着沉重的高压水枪拨开浮冰进入藕塘。挖藕需要耐心和技巧，弄清莲藕的走势和长度，挖藕工踩着淤泥，俯下身去，脸几乎贴近水面，顺着荷叶茎秆往下摸，污泥水迅速漫上来，挖藕工右手握枪头，左手顺着藕的走势逐节探摸，左手用力拽藕，拖不动时用水枪清理泥巴；一个完整的莲藕少说有二三公斤，重的有五六公斤，挖藕工全靠基本功和经验，水枪冲污泥不能太近，否则会把莲藕“打伤”。挖藕工要把莲藕根部冲洗干净，才能把雪白的莲藕供市民食用；残荷枯枝，挖藕工劳作身影和湖面漂浮的莲藕群，波光粼粼的莲湖村千亩莲塘竟是如此俊美。

苏伊士运河被堵了5天，全球贸易受到重大影响，有的货轮因为着急甚至考虑转道好望角，打开世界地图，这又是多么漫长的旅途。

有不少人问：苏伊士运河属于哪个国家？突然我眼前就闪现高中地理课上，班主任张中樑老师绘声绘色讲着争夺苏伊士运河的情景，还有几年前带着女儿在埃及骑骆驼的暮色黄昏。与此同时，前段时间重追阿加莎·克里斯蒂的影视，更让我平添了对那一片土地的眷恋。

其实我很少追星，阿加莎是少数的几人之一，她的书我都买了，连英剧《大侦探波罗》(70集)和多季《马普尔探案》都看了，也算是铁粉了。不过，相对于年轻时完全被作者心甘情愿地牵着走，如今更能从案件的递进中寻找蛛丝马迹。但是，作者往往会将最重要的信息在真相揭露的时候展现，不会让读者容易得逞。

阿加莎是个考古爱好者，所以她的作品中有很多文化古迹，而她最著名的两部作品《尼罗河上的惨案》和《东方列车谋杀案》两个地点都离苏伊士运河不远，尼罗河在它西面，伊斯坦布尔(东方列车起点站)在它北面。

1978版的《尼罗河上的惨案》堪称经典，小时候看得出神入化。后来去埃及旅游时发现，尼罗河比电影中更美丽的蔚蓝色水面扫荡了我心中残留多年的阴影。今年春节在家里重新观看，感觉节奏与我的频率很合拍，我气定神闲地欣赏，

结果有了新发现——波罗与上校在客厅下棋，这种时候十分要紧，正是波罗偷听其他人谈话，搜集各种信息的机会，他一边下棋(摆样子)，一边竖起两只警惕的耳朵，网罗四面声音。慢着，他在下什么棋？居然不是国际象棋，是国际跳棋！巧的是，有一种说法讲国际跳棋发源于埃及。

我笑了。一直以为老外下棋就是国际象棋，原来国际跳棋真的很早就在那儿普及了，而进入中国，成为全国智运会和世界智运会项目也没多少年。哈哈，原来波罗下国际跳棋，怪不得他的思路那么跳跃。

阿加莎笔名
下除了众所周知的波罗，另外一个破案主角马普尔小姐是个乡村侦探，人设是爱织毛衣。两个侦探共同点都是未婚。

我看完六季《马普尔探案》，也有一个发现，这个看起来和蔼可亲、不被他人设防的老太太，毛衣织来织去，就那么短，没看到过一件成品。同样，她织毛衣是幌子，借此搜集打探各种消息是真，心思没花在那上面。如果是聪明的罪犯，也应该有疑惑吧？

如果从现在科技发达的当代来看，人都十分注重隐私保护，不再是在公众场合乱嚼舌头，而且有的人还爱说谎话，借此搜集马普尔估计破案也回天乏术了。下棋、织毛衣，在如今显得是多么闲逸奢侈的生活场景，就这一点来看，我还是十分羡慕他们的笃定。

春日，草长莺飞，阳光明媚。我们来到正在建设中的崇明花博园，寻觅梦中的花海浪漫情怀，感受花儿朵朵醉春风。

车在故乡崇明宽敞整洁的公路上行驶，透过车窗，随处可见花博彩旗、标识和吉祥物，让人沉浸在浓浓的花博氛围中。眼下离第十届中国花博会还有一个多月，但这里占地近1000公顷面积的园区内重点项目和相关配套设施已基本建设完工。一眼望进去，丽日蓝天下白云飘逸，花博大道两旁绿树繁花，生机盎然，一片嫣红，热热闹闹地绽放在暖人的春风里，真是“暖风熏得游人醉”。那红的，粉的，黄的，白的，紫的……各色花卉，争奇斗艳，万种风情，交相辉映，楚楚动人。

那深红的桃花、茶花、海棠花娇媚艳丽，如凝胭脂，带来如火如荼的春色，带来满树满枝的喜气。那嫩粉色的樱花，则又是那么柔润清雅，怡淡素净，带来铺天盖地的花韵，带来温馨温情的芳影。还有那令人耳目一新的许多新品花卉，或明媚或雅致的色彩，光鲜夺目，更加生气勃勃。花博园，满目苍翠，美而不俗，清韵优雅，充满灵气，点燃了春的希望，散发着春的激情，成为春天里最绚烂的一片云霞。

暖暖的春风徐徐而来，淡淡的花香从花蕊间弥漫开来，芳香四溢，陶然欲醉，沁人心脾。园区内，设计新颖的标志性建筑，形如展翅欲飞的巨大蝴蝶造型展馆优雅别致，格外醒目。这里开阔的湖面，起伏的地形，一座座造型别致、风格迥异的建筑散落其间，构成了丰富多彩的人文景观和植物景色。这里人头攒动，能工巧匠们正在忙碌着花卉的养育栽培，他们辛勤劳动的身影掩映在姹紫嫣红的花海之中，组成了一幅人与自然和谐相处的绝美画卷，好一派现代桃花源旖旎风光。

漫步其间，呼吸着清新的空气，享受着春风的温煦，感受着纯净的自然，享受着花海的浪漫，无限惬意溢满心间，更让我获得一种神奇的洗礼和精神的欢悦。

时下，为迎接5月份召开的第十届中国花博会，园区正在举办2021年崇明花朝节，通过花博会重要组成部分的南园——东平国家森林公园以花海蝶舞背景，打造沉浸式古风民俗体验，奏响了花博会的序曲，让市民游客在阳春三月欣赏百花竞相绽放的美景。

参观完景区，坐车驶离在园区外的公路上，隔窗眺望，周边园林格局的民居楼群错落有致地分布在河道边，白墙灰瓦，重重叠叠，倒影如画；楼前小院，鲜花盛开，绿韵成云；外墙上的花卉彩图，草坪上的艺术雕塑，花坛里的造型树，路边排列着高大挺拔的行道树，虚中有实，实中带虚，色彩斑斓，美不胜收。田野里金黄的油菜花成片盛放，青青的麦苗儿随风摇曳，绿波荡漾，充满生机和活力。

不知不觉，夕阳西下，耳边隐隐传来一阵美妙歌声，放眼四望，晚霞的余晖映洒在生态秀美的故乡大地，水碧如玉，叶绿如莹，云白如雪，花艳如霞，高耸挺拔的水杉树吐出新绿，时有飞鸟在上空掠来掠去，奏响着恢宏响亮的天籁交响曲。

春风沉醉花博园
郭树清

春风沉醉花博园

春风沉醉花博园

春风沉醉花博园

春风沉醉花博园

春风沉醉花博园



边看边聊

阿加莎笔名
下除了众所周知的波罗，另外一个破案主角马普尔小姐是个乡村侦探，人设是爱织毛衣。两个侦探共同点都是未婚。

我看完六季《马普尔探案》，也有一个发现，这个看起来和蔼可亲、不被他人设防的老太太，毛衣织来织去，就那么短，没看到过一件成品。同样，她织毛衣是幌子，借此搜集打探各种消息是真，心思没花在那上面。如果是聪明的罪犯，也应该有疑惑吧？

如果从现在科技发达的当代来看，人都十分注重隐私保护，不再是在公众场合乱嚼舌头，而且有的人还爱说谎话，借此搜集马普尔估计破案也回天乏术了。下棋、织毛衣，在如今显得是多么闲逸奢侈的生活场景，就这一点来看，我还是十分羡慕他们的笃定。

春日，草长莺飞，阳光明媚。我们来到正在建设中的崇明花博园，寻觅梦中的花海浪漫情怀，感受花儿朵朵醉春风。

车在故乡崇明宽敞整洁的公路上行驶，透过车窗，随处可见花博彩旗、标识和吉祥物，让人沉浸在浓浓的花博氛围中。眼下离第十届中国花博会还有一个多月，但这里占地近1000公顷面积的园区内重点项目和相关配套设施已基本建设完工。一眼望进去，丽日蓝天下白云飘逸，花博大道两旁绿树繁花，生机盎然，一片嫣红，热热闹闹地绽放在暖人的春风里，真是“暖风熏得游人醉”。那红的，粉的，黄的，白的，紫的……各色花卉，争奇斗艳，万种风情，交相辉映，楚楚动人。

那深红的桃花、茶花、海棠花娇媚艳丽，如凝胭脂，带来如火如荼的春色，带来满树满枝的喜气。那嫩粉色的樱花，则又是那么柔润清雅，怡淡素净，带来铺天盖地的花韵，带来温馨温情的芳影。还有那令人耳目一新的许多新品花卉，或明媚或雅致的色彩，光鲜夺目，更加生气勃勃。花博园，满目苍翠，美而不俗，清韵优雅，充满灵气，点燃了春的希望，散发着春的激情，成为春天里最绚烂的一片云霞。

暖暖的春风徐徐而来，淡淡的花香从花蕊间弥漫开来，芳香四溢，陶然欲醉，沁人心脾。园区内，设计新颖的标志性建筑，形如展翅欲飞的巨大蝴蝶造型展馆优雅别致，格外醒目。这里开阔的湖面，起伏的地形，一座座造型别致、风格迥异的建筑散落其间，构成了丰富多彩的人文景观和植物景色。这里人头攒动，能工巧匠们正在忙碌着花卉的养育栽培，他们辛勤劳动的身影掩映在姹紫嫣红的花海之中，组成了一幅人与自然和谐相处的绝美画卷，好一派现代桃花源旖旎风光。

漫步其间，呼吸着清新的空气，享受着春风的温煦，感受着纯净的自然，享受着花海的浪漫，无限惬意溢满心间，更让我获得一种神奇的洗礼和精神的欢悦。

时下，为迎接5月份召开的第十届中国花博会，园区正在举办2021年崇明花朝节，通过花博会重要组成部分的南园——东平国家森林公园以花海蝶舞背景，打造沉浸式古风民俗体验，奏响了花博会的序曲，让市民游客在阳春三月欣赏百花竞相绽放的美景。

参观完景区，坐车驶离在园区外的公路上，隔窗眺望，周边园林格局的民居楼群错落有致地分布在河道边，白墙灰瓦，重重叠叠，倒影如画；楼前小院，鲜花盛开，绿韵成云；外墙上的花卉彩图，草坪上的艺术雕塑，花坛里的造型树，路边排列着高大挺拔的行道树，虚中有实，实中带虚，色彩斑斓，美不胜收。田野里金黄的油菜花成片盛放，青青的麦苗儿随风摇曳，绿波荡漾，充满生机和活力。

不知不觉，夕阳西下，耳边隐隐传来一阵美妙歌声，放眼四望，晚霞的余晖映洒在生态秀美的故乡大地，水碧如玉，叶绿如莹，云白如雪，花艳如霞，高耸挺拔的水杉树吐出新绿，时有飞鸟在上空掠来掠去，奏响着恢宏响亮的天籁交响曲。

摄影